

Материалы к интервью АВС

I. Различия между прошлым годом, когда брали интервью с Б.Н. Ельциным и этим?

- Времени прошло не много, а по насыщенности событиями это был самый интенсивный за последние десятилетия год.

Некоторые крупнейшие события года.

Первое, важное по значению - это начало экономической реформы. Россия дальше всех ушла по строительству иллюзий, в никуда.<sup>11</sup>

И сейчас, в первый месяц реформы остро ощущается, как тяжело идет возвращение к нормальной жизни и насколько это болезненно для населения. Люди, чья жизнь и так более чем скромна, вынуждены идти на жертвы. Как когда-то в войну, приходится жертвовать самым необходимым.

И, конечно, есть недовольство этим. Хотя, как показали мои встречи с россиянами, во время последней поездки, люди сохраняют надежду на перемены к лучшему, верят, что реформы, может быть не сразу, но дадут положительный результат.

**Второе.** Прошлый год был последним для Союза ССР. Мы пережили довольно трудный период в начале декабря, когда центробежные силы, казалось, взорвут традиционно тесные отношения между республиками, что неизбежно сопровождалось бы обострением и без того непростых противоречий.

К счастью, этого не произошло. Создано содружество одиннадцати независимых государств.

2.

Это новая, политическая реальность и говорить о том, как будет складываться его судьба, непросто. Но я оптимист в этом вопросе, и желание сохранить Содружество, создать полноценные механизмы сотрудничества Независимых Государств, есть не только у России.

В течение первых месяцев жизни СНГ идут почти постоянные переговоры, интенсивно работают группы экспертов, систематически проводятся встречи Глав государств и правительств.

Конечно, процесс это - непростой.

Нужно в кратчайшее время решить множество вопросов, учесть при этом интересы наших одиннадцати государств, преодолеть множество стереотипов. И всем надо обрести новый опыт жизни в Содруестве.

Двух этих крупных событий более чем достаточно для временного отрезка, который измеряется годом.

Но было и еще многое. Ушло в прошлое всевластие КПСС, потерпела сокрушительное поражение попытка государственного переворота. Россия стала президентской республикой.

Но все эти события имеют один общий смысл.

Наша страна мучительно расстается с тоталитарным прошлым и шаг за шагом продвигается по пути к тем ценностям, которые лежат в основе современной цивилизации.

Конечно, прошедший год не сделал жизнь наших граждан зажиточнее и спокойнее. По-прежнему не хватает самых необходимых товаров.

В ряде регионов сохраняется напряженная обстановка. Но руководство России, правительство, парламент твердо намерены проводить свой политический курс. Мы убеждены, что он в интересах нашего народа, и результаты обязательно будут.

2. Личное мужество Президента Б.Н.Ельцина в дни августовского переворота и сегодня?

Считаю, что такие качества как мужество, воля, способность действовать в критической ситуации - это неотъемлемые качества Президента. Люди, которые не обладают ими, не избираются президентами конечно, если это выборы свободные. и общенародные.

А что касается августовского путча - о нем сказано уже много. Главным было то, что мужество и гражданскую позицию продемонстрировали простые люди. Они быстро смогли оценить смысл происходящего. Поняли какая опасность нависла над Россией. и решительно действовали, несмотря на опасность.

Конечно, сегодня в России иная ситуация, чем в августе. Но должен сказать, приходится работать в напряженном ритме. Аппарат Правительства и Президента перешел на круглосуточный режим работы.

Считаю, что самое важное сейчас - ни в коем случае не отступить и провести в жизнь экономические реформы.

3. Либерализация цен на продукты питания.

Уточню - цены освобождены не только на продукты питания, но и на все товары.

Государство контролирует цены лишь на небольшой перечень продуктов: хлеб, молоко, соль; растительное масло и др.

Конечно, такое решение в России далось крайне сложно, и все-таки оно принято. Надо учитывать, что в России уже в течение полутора лет существует острейший товарный кризис. Уровень жизни населения крайне низок. Наша экономика сверхмонополизирована.

Есть и психологический момент. Десятки лет в стране цены оставались стабильными. Целые поколения людей покупали хлеб, молоко и другие продукты практически по неизменной цене. В человеческом опыте это глубоко закрепились.

И когда уже в прошлом году цены вырвались из-под контроля, у многих людей возникла огромная неуверенность. Невозможно сразу привыкнуть к тому, что цены как барометр будут отражать экономическую погоду. Но в наших условиях, и это показал первый месяц свободных цен, их уровень отражает и другие явления.

И наличие торговых бюрократических надстроек (торгов), и сопротивление реформам, и отсутствие даже минимального опыта жизни в рыночных условиях.

Либерализация привела к резкому скачку цен. Скажу откровенно, многие товары стали малодоступны рядовому покупателю. И, конечно, этот процесс идет очень сложно и болезненно, несмотря на меры по социальной защите.

Но главное, считаю, состоит в том, чтобы защитить свободу цен и от монополизма, и от бюрократического беспредела, и от коммунистического, тоталитарного наследия, которое дает о себе знать.

Сегодня очевидно, что нужна более гибкая правительственная политика. Россия велика и разнообразна. Здесь неприемлемы трафареты и рецепты, годные одинаково для всех.

Мы почувствовали, что ради движения вперед, нужно в кратчайший срок повысить эффективность социальной политики, внесение корректив в налоговую сферу и, конечно, важнейшая проблема - это укрепление рубля, преодоление глубочайшего финансового кризиса.

Наши западные партнеры имеют большой опыт в решении подобных проблем, и мы стремимся его учитывать.

#### 4. Приватизация государственной собственности.

Это одно из центральных направлений нашей реформы. Подготовлена и принята правительством соответствующая программа. В соответствии с ней 25 процентов государственного имущества будет приватизировано. *в 1992 г.*

Прежде всего это касается сферы услуг, торговли, общественного питания. В настоящее время эти сферы, почти полностью государственные, стали монолитной стеной между производством и покупателем.

Все готово для того, чтобы начать полноценный приватизационный процесс на селе.

Хронические проблемы с продовольствием доказали полную бесперспективность колхозно-совхозного монополизма.

Этой весной будем существенно укреплять фермерство в России, приступили к реорганизации убыточных колхозов и совхозов, которых у нас немало.

Реорганизуется также аграрная инфраструктура. В этом году начнется приватизация и в крупном промышленном секторе. Мы далеки от идеи абсолютной приватизации всего.

Есть сферы, которые останутся национальным достоянием, будут и впредь государственными.

6.  
119  
5. Ядерное оружие и контроль над "утечкой" кадров в этой отрасли.

Да, эта область всегда находилась в зоне особого внимания государственного руководства страны, бережно взращивалась. Сегодня ей приходится довольно трудно.

В основе нашего подхода к проблеме ядерного оружия и ядерного производства - отказ от стремления к первенству в этой области, от ставки на него как на важнейший политический аргумент.

За последнее время в мире многое изменилось и прежние концепции уже не отвечают требованиям дня. Здесь нужны новые идеи, новое мировоззрение.

Считаю, что его выработка должна вестись совместно и Россией и Соединенными Штатами и другими ядерными державами. Мы перестали быть врагами и почему бы не закрепить это в нашем отношении к оружию огромной разрушительной силы.

Россия получила в наследство от Союза огромную ответственность за ядерный потенциал. И мы понимаем свою роль гаранта за его неприменение.

Наша главная задача по поводу кадров - сделать так, чтобы соблазны со стороны тех, кто желает использовать квалификацию и опыт наших ядерщиков были отвергнуты. Конечно речь идет не о каком-то давлении.

Главное - дать нашим специалистам интересные заказы, прежде всего в области конверсии и поддержать их материально, ведь в этой области собрана интеллигенция элиты России.

6. Контроль над Вооруженными Силами.

В Вооруженных Силах сложилась непростая обстановка и это показало прошедшее недавно Всеармейское офицерское собрание. Армия нуждается в значительных преобразованиях и мы за ее разумные преобразования, за то, чтобы военнослужащие были надеждо

7.

защищены государством от различных социальных невзгод.

Особое отношение у нас к стратегическим силам. Должен сказать у государств Содружества есть единый подход к этому вопросу. Все за сохранение их единства, единого командования и объединенного контроля.

Конечно есть немало проблем, противоречий. Но процесс сближения позиций и выработки компромиссов идет.

Понимая важность проблемы Вооруженных Сил следующая встреча руководителей СНГ будет посвящена Армии.

#### 7. Будущее Ф.Кастро и международного коммунизма.

Не хотел бы в отношении Ф.Кастро выступать пророком. Время покажет.

Что касается международного коммунизма, не считаю, что коммунистическая идеология исчезнет, хотя и не выдержала испытания временем. *О чем могу сказать точно, государственной поддержки, от Рос-  
сии,* мощной финансовой и материальной подпитки коммунистическое движение иметь больше не будет.

Вероятно оно будет существовать как одно из направлений идеологии и политики наряду с другими.

#### 8. Будущее М.С.Горбачева.

Здесь нет проблемы. М.С.Горбачев как гражданин России обладает всей полнотой прав и ответственности.

Сейчас М.С.Горбачев приступил к работе, является президентом фонда его же имени и думаю, что он не уйдет из активной политики. Это первый глава государства за последние 70 лет, который после ухода с руководящего поста не уйдет в небытие.

#### 9. Гуманитарная помощь США Российской Федерации.

Хочу выразить благодарность всем гражданам, организациям, фирмам вашей страны, которые оказывают нам поддержку в это трудное время. Высоко оцениваю предложение Президента США Дж.Буша о создании глобальной коалиции в поддержку наших реформ.

У меня вызывает горечь отдельные факты, когда помощь не доходит до тех, кому она предназначена.

Россия в прошлом не раз также оказывала поддержку тем, кому трудно. И мы знаем, что результаты такого взаимодействия обязательно проявляются в укреплении дружеских отношений между народами, взаимного доверия и расположения.

Уверен, что сегодня российский и американский народы закладывают фундамент особых человеческих отношений XX века.

Любой кризис проходит, но никогда не забываются дела, которые продиктованы светлыми и чистыми помыслами.

#### 10. Каким Борис Николаевич хотел бы остаться в памяти людей?

Во-первых, несколько преждевременный вопрос. Ну а если серьезно, больше всего не хотел бы, чтобы в отношении меня повторилась порочная практика создания искаженного образа, который переписывался с приходом к власти каждого нового лидера.

Хочу остаться в памяти людей таким, какой я есть.

01.MA71993\* 0181

0181 / 81